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O problema deste

numero

Sobre o problema anterior

O problema da revista nimero 43 foi
“Dez bolas num saco”:

Num saco temos dez bolas, cada
uma de sua cor, cada uma com seu
numero. Se alguém retirar duas
bolas e nos disser a soma dos dois
nimeros, conseguimos sempre
descobrir as cores das bolas.

Qual é o menor conjunto de nimeros
naturais que devo usar para
conseguir isto?

Chegaram-nos as respostas de
Augusto Taveira (Faro), Carlos
Moura (Evora), J. Carlos Frias
(Lisboa), Jorge Filipe (Lisboa) e
Romeu Vieira da Silva (Beja). Quer
isto dizer que no Norte nédo se
resolvem problemas? Temos a
certeza que ndo (mas também
gostadvamos de ter as provas...).

Quase todas as resolugdes tiveram o
mesmo ponto de partida que a do
Romeu, isto é, comegar pelos
naturais mais pequenos: 1, 2 e 3.

O 4 j& nao serve porque
4+1=2+3

Testa-se o 5 e vé-se que serve.

Depois rejeita-se 0 6 e o 7 porque
6+1=2+5
7+1=5+3

Com o 8 j& nao ha problemas, mas
do 9 ao 12 nenhum serve:

9+1=2+8

10+1=8+3
11+2=5+8
12+1=5+8

Com o 13 tudo corre bem e neste
momento os nimeros sao
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Aqui surge a primeira surpresa: estes
nimeros sdo familiares a muitos
matematicos. Fazem parte da
sucesséo de Fibonacci, em que cada
termo, a partir do terceiro, é igual a
soma dos dois anteriores. Sera que a
préxima bola tera de ter o nimero
21, que é a soma de 8 com 137
Assim acontece, com efeito. Todos
os nimeros de 14 a 20 falham, mas
0 21 serve.

Entédo o nimero seguinte devera ser
21+13=34. E os seguintes seréo o
55 e 0 89.

E o que quase toda a gente faz ao
resolver este problema. Realmente,
se os sete primeiros termos sdo os
da sucesséo de Fibonacci, porque
ndo ha de ser assim dai para a
frente?

Mas a grande surpresa surge agoral!
Realmente, o nimero seguinte nas
condigdes do problema é o 30 e nao
0 34. E depois vém o 39 e o 53. Foi
o que o Romeu Vieira da Silva, mais
desconfiado que a maioria dos
mortais, descobriu.

A solugéo é portanto
172358 13 21 30 39 53

E como sera daqui para a frente?
Existird alguma regra que permita
descobrir os nimeros seguintes sem
ter de testar todos eles? Se algum
leitor quiser tentar descobrir essa
regra, posso dizer que se 0 saco
tivesse doze bolas, as duas seguin-
tes teriam os numeros 67 e 88.

José Paulo Viana
Esc. Sec. Vergilio Ferreira
Lisboa

G'oblema proposto
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Qual é o nimero do telefone do Luis?

O numero de telefone do Luis

O Luis mudou de casa e deu-me a sua nova morada.

— Quanto ao numero de telefone, vais ter de o descobrir — disse-me ele. — E um nimero de cinco algarismos e,
curiosamente, é divisivel por 7, por 8 e por 9.

Né&o foi preciso pensar muito para concluir que sé com essas indicagdes nao ia la.

— Tens toda a razéo, — concordou o Luis — Mas vé la tu que os dois primeiros algarismos, os da esquerda,
coincidem com o nimero da minha porta.

Nao precisei de mais nada. Um minuto depois ja sabia o nimero e apontei-o na minha agenda.
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(Respostas até 5 de Janeiro) )
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